

民生

“龙舟水”正式登场 广东明后天将迎强降水

新快报讯 记者许力夫报道 今年的“龙舟水”已经正式登场了。受高空槽、切变线和弱冷空气影响,周五到周六广州又有一次强降水伴强对流过程。

“龙舟水”是指每年5月21日至6月20日期间,华南地区端午节前后的强降水天气。这段时间是广东前汛期降水最集中的时段,常伴有大范围暴雨。

“龙舟水”是广东省前汛期(4月~6月)降水最多、最为集中的时段,近30年平均降水量321.1毫米。“龙舟水”具有空间分布不均、年际变化大、降水极端性明显的特征。据预测,2025年“龙舟水”(5月21日~6月20日)期间,广东省阶段性、局地性、区域性气象灾害突出,广东省总雨量较历史同期(321.1毫米)偏多2成左右,但较2024年(417.7毫米)偏少。

据天气预测,“龙舟水”期间有5次

区域性暴雨过程(5月23日~24日、5月29日~6月1日、6月6日~8日、6月11日~14日、6月17日~19日),可能伴随有冰雹、雷雨大风和短时强降水等强对流天气,降水集中期内发生暴雨洪涝灾害可能性较大。“龙舟水”期间受热带气旋影响的可能性较小,有2次高温过程(6月9日~10日、6月19日~20日)。

23日~24日,北方一股冷空气南下,冷暖气流剧烈碰撞,广东自北向南又有一次强降水过程,面上累积雨量30~60毫米,最大200毫米左右,最大时雨量100毫米左右,伴有雷电、8~10级短时大风、局地小冰雹等强对流天气,请注意防范。

需要注意的是,23日~24日的强降水落区与前期有所重叠,粤北和粤西山区需继续防范局地山洪、泥石流和地质灾害,同时需警惕水位上涨引发的中小

河流洪水和短时强降水引发的城乡积涝风险。

全省天气

- 22日,清远、韶关多云,有(雷)阵雨局部大雨或暴雨,其余市县多云,有分散(雷)阵雨。最高气温:清远、韶关29℃~31℃,其余市县31℃~35℃。

- 23日~24日(周六),粤北、珠江三角洲中北部市县有大雨局部大暴雨,湛江、茂名、汕头、潮州有中到强雷雨局部暴雨,其余市县有(雷)阵雨局部大雨。另外,受降水影响,大部分市县气温下降3℃~6℃。

- 25日(周日),降雨减弱,大部阴天到多云,有小到中雨局部大雨。

广湛高铁珠江四线特大桥全桥合龙

广州至湛江通行时间缩短至1.5小时



新快报讯 记者许力夫报道 5月20日,广湛高铁珠江四线特大桥最后一片简支梁顺利浇筑完成,实现全桥合龙,标志着全线控制性工程——珠江四线特大桥主体结构全部完工。通车后,广州至湛江的通行时间将由现在的3个多小时缩短至1.5小时。

珠四线特大桥正线全长4.9公里、联络线4.1公里,其中桩基1982根,承台261个,墩台261个,连续钢桁梁3联,支架现浇简支梁196孔,现浇连续梁6联,连续刚构9联,需两次跨越珠江主航道。

广湛高铁利用广茂铁路通道引入广州枢纽,在广州之上开启了新旧桥梁的融合之旅。新建珠江四线特大桥遵循“拆东保西、拆一建三”的设计原则,延续广茂铁路“双桥烟雨”风貌,升级改造东桥,原位保护西桥,将曾经的双线普速桥建设成四线高速铁路桥。

广湛高铁起于广州站,终至湛江北站,设计时速350公里,全线设12座车站,是国家“十四五”规划102项重大基础设施涉铁项目之一。项目建成后将成为首条贯通粤西沿海城市群的高速铁路,广州至湛江的通行时间将由现在的3个多小时缩短至1.5小时,对完善国家综合立体交通网具有重要意义。

逾50个参展商带来6大茶类 荔湾首届夜茶文化嘉年华上线

新快报讯 记者谢源源 通讯员荔宣报道 5月20日至22日,521国际茶日暨广州荔湾首届夜茶文化嘉年华在广州南方茶叶市场举办。本届夜茶文化嘉年华以“粤夜悦芳香”为主题,融合市民互动、展贸经济、文化演艺、潮流美食与数字传播,让“夜茶”这一属于老广们的记忆在年轻一代中焕然一新。

名茶展区、传统茶艺、非遗展演、70多个广府美食摊位,共同勾勒出广府夜生活的鲜活图景。据介绍,50多个参展商齐聚2000平方米的茶香街区,带来6大茶类,现场举办“茗茶品鉴及茶艺表演”供市民体验。活动还启动“2025广州市茶艺师职业技能竞赛”,以标准化技艺传承为核心,为茶行业发展注入了艺术动能。

20日晚,“百围茶席开茶仪式”将现场氛围推向高潮,现场千名嘉宾来客共同端起茶杯,茶香弥漫全场。夜幕降临,女茶人合唱、请茶歌、川剧变脸、乐队、舞蹈等节目轮番登场。互动区游戏区与美食区热度持续攀升,“一箭定香”“套圈盲选茶品”等游戏摊位前人头攒动,游戏兑换点也排起了“百



■市民在荔湾首届夜茶文化嘉年华上品茶。

新快报记者 毕志毅/摄

米长龙”。21日,潮汕英歌舞走进南方茶叶市场,还有勐海茶文旅宣传等活动带来傣族章哈等非遗展演,让市民一边喝茶一边观看表演,现场还发布6条勐海精品旅游线路。

据了解,活动将持续至5月22日,

50多个主题展区、非遗演艺、NPC巡游等多元场景将同步开放,全方位展现“茶+夜经济”的独特魅力。南方茶叶商会会长王赐辉表示,将以夜茶嘉年华为契机,在传承中创新,让茶文化于新时代夜色中焕发新生。

全国首条自动驾驶常规巴士线路投运

投放在南沙31路支线,每车限载6名乘客

新快报讯 记者王彤 通讯员陈嘉怡 麦浩彦 何嘉俊报道 近日,广州公交集团下属巴士集团番南片区自动驾驶巴士正式投放在南沙31路支线运营。这是全国首条取得自动驾驶示范应用资质常规公交线路,标志着南沙在智能网联汽车领域的又一重要突破。

线路按环线模式运行,起讫站均为蕉门公交总站,途经东湾村站、凤凰大道(市南路口)站、星河东悦湾北门站、市南路站、莹湖公园站、南沙儿童公园站、莹湖公园站、市南路站、华师附小(东悦湾校区)站、星河COCO Park站等站点,全长约9公里,服务时间为每天6:30~21:00,票价为2元/人,每车限载6名乘客,不设站位,配备一名安全员。



■自动驾驶巴士每辆限坐6人。

广州自动驾驶巴士项目自2023年12月正式进入示范应用,是全国首个常态化运营的自动驾驶巴士项目。作为全国自动驾驶先行城市,截至2025年4月底,广州巴士集团已开通生物岛1线、

生物岛2线、广州塔路线、琶洲环线、东风路“羊城智慧巴士文旅示范线”等12条自动驾驶小巴线路,覆盖黄埔、南沙、天河等核心区域,累计安全服务117万人次,行驶里程达217万公里。

今年广州科学嘉年华活动将于5月24日至25日期间集中开展专题展览、科普讲座等系列活动,包括中科院广州分院、中山大学、小鹏汽车等高校、科研院所、科技龙头企业在内的超100家不同领域的科技、科普资源单位将齐聚现场,展示科技成果、开展科技体验互动,推动全民趣学科普知识、乐享科技体验、感受创新魅力。据透露,这是广州科学嘉年华首次走进中学校园,参与单位数量首次突破百家,创历史新高。

中国工程院院士、广州国家实验室主任钟南山将首次与科技活动周开幕式现场连线,围绕呼吸健康主题作线上科普分享,以榜样力量激励科技工作者发挥表率作用、带头投身公益科普。